Ekotipy
Ako sa nezasypať odpadom alebo ako sa dostať na „magických“ 3,6 kg odpadu ročne?


„Za siedmimi horami a siedmimi dolinami si spolunažívajú dvaja ľudia. Rozmýšľajú ako žiť čo najzodpovednejšie voči všetkému živému, myslia na budúcnosť a majú radi Zem. Rozhodli sa preto, že budú mať čo najmenej odpadu, ktorý by musel skončiť nakoniec na skládke odpadov. Keď im dáky ten odpad vznikol, prednostne ho skompostovali a dali ho na recykláciu. Počas  troch rokoch sledovali množstvo odpadu, ktoré vytvárali a snažili sa ho neustále znižovať. Ich predpoklady, že sa to dá, sa naplnili: za celý rok každý z nich dal len 3,6 kg odpadu na skládku odpadov. Okrem toho vytvorili každý okolo 7kg plastového odpadu, 4kg skleného odpadu, 12kg papiera, ktoré dali na recykláciu a 73kg bioodpadu, ktoré skompostovali alebo ho dali na skompostovanie. Ostatné druhy odpadu nevytvorili.“

Nie je to rozprávka. Je to skutočný príbeh a tých ľudí dokonca poznám osobne. Nie sú zelení a ani nemajú anténky. Nie sú členmi nijakej čudesnej komunity. Majú internet a žijú v bytovom dome. Jedným z nich som i ja.
K zamysleniu nás doviedlo nielen naše svedomie a láska k životu, ale i všeobecne známe fakty. Je až zarážajúca skutočnosť, že každoročne občan Slovenska vyprodukuje priemerne okolo 309kg. Vyplýva to zo stúpajúcej životnej úrovne, ktorá ide ruka s rukou so stúpajúcim množstvom vznikajúcich odpadov. Hľadali sme i odpovede na otázky čo sa deje s odpadom ďalej. Len priemerne 16kg odpadu - sa zrecykluje a skompostuje. Ostatné kilogramy odpadu putujú na skládky alebo do spaľovní. Na miesta, ktoré spôsobujú veľkú záťaž pre samotný život a životné prostredie. Dochádza k znečisťovaniu, záberu pôdy a vzniku nebezpečných látok pre život. Nenávratne sa ničia prírodné zdroje, druhy a prirodzené životné prostredie. Je toho až príliš mnoho. Rozhodli sme sa, že nechceme zostať k týmto skutočnostiam ľahostajní a takto prispievať k tejto skaze.    
Preto pre nás nebolo ťažké zmeniť náš každodenný život. Práve naopak. V presvedčení, že robíme správnu vec, sme našli v tomto kroku oslobodenie a dobrý pocit. Zmeny v každodennom živote nevnímame ako obmedzovanie alebo zníženie kvality nášho života. Zrazu sme zistili, že niektoré veci doma ani nepoužívame; že nám netreba nové topánky; že na trhu strávime príjemný čas rozhovorom s predávajúcim; že nám lepšie chutia domáce zaváraniny a narástli nám krásne paradajky vďaka kompostu, ktorí sme si sami pripravili.   
Rozhodnutie je na každom z Vás. Stačí chcieť, rozmýšľať a konať. 
Tu sú niektoré z našich skúseností a postrehov. Možno Vám to ukáže cestu „ako na to“.   

· Keď ideme nakupovať do obchodu, tak kupujeme len veci, ktoré skutočne potrebujeme. Vždy si zoberieme dostatočné množstvo vlastných textilných tašiek a vrecká na drobnosti. Snažíme sa uprednostniť nákup bez obalov. Kupujeme si napr. nezabalený chlieb upečený v miestnej pekárni a nosíme si vlastné vrecko na pečivo. Zeleninu a ovocie kupujeme vždy nezabalené. 
· S balením potravín veľmi súvisí vzdialenosť, z akej je tovar dovážaný. Väčšinou platí, že s čím väčšej vzdialenosti je tovar dovezený, tým viac obalov musí byť na jeho ochranu použitých. Preto kupujeme vždy čo najlokálnejší tovar. Napríklad zeleninu a ovocie kupujeme takmer výlučne od miestnych malých pestovateľov, kde si väčšinou môžeme skontrolovať aj spôsob ich pestovania. Kupujeme ju vždy iba v sezóne, kedy sa môže v našich podmienkach dopestovať. Nie je to vôbec zložité, možností je našťastie ešte stále dosť. Len treba hľadať. A naše zdravie je nám vďačné.
· Vyhýbame sa jednorazovým veciam. Napríklad vôbec nepoužívame jednorazové batérie, žiletky, nepijeme nápoje v jednorazových pohároch, nejeme v prevádzkach s jednorazovým riadom, neberieme si jednorazové tašky... Je to krásny život bez zbytočných odpadov napr. z obalov. Zistili sme, že vždy máme na výber. Zatiaľ sme sa vždy najedli a napili. 
· Snažíme sa veci robiť sami. Pestujeme a zavárame si ovocie a zeleninu, zbierame a sušíme si huby, zbierame si byliny na čaj, šijeme a prešívame si oblečenie, pokiaľ to naša zručnosť dovolí, tak si opravujeme aj nábytok a elektroniku. Má to svoje veľké výhody – vieme, čo jeme a nemôžeme na nikoho nadávať, že niečo pokazil. Strávime pri tom príjemný čas a oddýchneme si od bežných starostí.
· Čo nedokážeme urobiť sami, tak na to využijeme služby a pomoc miestnych remeselníkov, živnostníkov a susedov. Napr. obuv dávame do opravy miestnemu živnostníkovi, s ktorým radi žartujeme.
· Kompostujeme si všetky naše bioodpady (niekedy aj od susedov). Postupne skúšame rôzne spôsoby kompostovania. Máme zriadený vermikompostér, kde kompostujeme časť kuchynských bioodpadov s pomocou našich kamarátov – dážďoviek. Teraz máme vermikompostér priamo v pracovni. Je to príjemné, keď pri chvíľke zamyslenia Vás preberie hryzkanie dáždoviek. Nie, vôbec to nesmrdí. Máme i špeciálny kompostér, ktorý je určený pre interiérové použitie. Je elektrický a môže kompostovať všetky kuchynské bioodpady. V obidvoch našich malých záhradkách máme zriadené záhradné kompostoviská (jedno plastové – kúpené a jedno drevené – svojpomocne zhotovené). Všetky nami používané spôsoby kompostovania zvládne ľahko ktokoľvek, je to naozaj jednoduché.
· Pri potrebe kúpy napr. nového šatstva prednostne nakupujeme v secondhand-och a bazároch. Často krát sa tam nájdu kvalitné originálne a zaujímavé veci, ktoré je aj ťažko kúpiť v obchodoch.
· Ak niečo potrebujeme na krátkodobé použitie, tak si to najprv skúsime požičať. Je veľa možností, kde sa dá nejaká technika požičať. Sú to napríklad susedia, rodina alebo špeciálne zriadené požičovne. Naopak techniku, ktorú máme doma my tiež požičiavame. Má to viaceré výhody – viac miesta v skrini a nové dôvody na stretnutia so známymi...
· Veci, ktoré už nepotrebujeme, ktoré nepoužívame ponúkame na využitie iným. Opäť to môže byť napr. naša rodina, kamaráti, charita, bazár alebo aj sociálne slabšie postavení spoluobčania... 
· Zásadne sa vyhýbame škodlivým (toxickým) výrobkom – napr. PVC alebo agresívnym čistiacim prostriedkom obsahujúcim chlór a silné kyseliny. Kupujeme výlučne ekologické čistiace prostriedky a prírodnú kozmetiku. Najlepším čistiacim prostriedkom na záchod je podľa mojich skúseností obyčajný ocot v kombinácii s mesačným cyklom mesiaca. Keď je deň pred novom mesiaca, nechám pôsobiť ocot po celú noc. A výsledok je zaručený.   
· Kupujeme väčšie balenia a koncentráty, s čím nie je problém. Väčšinou je to lacnejšie, ale čo je dôležitejšie na mernú jednotku tovaru sa takto vyprodukuje menej odpadov z obalov.  
· Kupujeme trvácne a kvalitné veci. Tu nie je priestor na šetrenie. Snažíme sa uprednostňovať veci, ktoré nie sú vyrobené na úkor znečistenia životného prostredia, zlých pracovných podmienok a nespravodlivých cien. Výhradne nekupujeme veci vyrobené v Číne, pretože vieme ako sa pri ich výrobe silne znečisťuje životné prostredie a ničia životy pracujúcich detí.  
· Nekupujeme všetko, čo ponúka reklama. Snažíme sa sami rozhodovať o našich životných potrebách a nenechávame o tom rozhodovať reklamné agentúry a firmy vyrábajúce rôzne produkty. 
· Z rôznych dôvodov pijeme vodu z vodovodu. Keď máme chuť na minerálku, ideme si ju nabrať priamo k prameňu. Takých prameňov je všade na Slovensku veľké množstvo. Okrem iného aspoň neprodukujeme zbytočné odpady z obalov a napĺňame potrebu pitného režimu za minimálne náklady. 
· Odpady, ktoré vyprodukujeme triedime a dávame ho na recykláciu. Robíme tak všade, nielen v mieste nášho trvalého bydliska.
Na záver je potrebné k vyššie popísanému dodať, že nás tieto aktivity vôbec nezaťažujú, robíme to radi, pretože si myslíme, že sme zodpovední za tvorbu odpadu v našej domácnosti.
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