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List faktov o zálohovaní

Prečo Triedený zber nepostačuje pre nápojové obaly. 

Triedený zber (napr. prostredníctvom farebných kontajnerov) vyzbiera a zrecykluje v priemere 10 až 50% obalov. Pri zálohovaní je priemerná návratnosť 80 až 95%. Napríklad vo Švédsku sa zálohuje a recykluje cca 80% PET fliaš a 90% plechoviek. Triedený zber nerieši problém nezákonného zahadzovania obalov do prírody, na ulice. Skúsenosti vo svete preukázali, že na občanov, ktorí spôsobujú toto znečisťovanie, platí jedine ekonomická motivácia  - záloha - pre vrátanie obalu späť do obchodu. 

Aké prínosy bude mať zálohovanie?

Ak by sme zaviedli zálohovanie PET obalov s cieľom ich 80 percentnej recyklácie,  došlo by zníženiu množstva odpadov v SR o cca 8-tisíc ton ročne (teda cca 200 miliónov kusov odpadových fliaš). Znížilo by sa znečisťovanie prírody, parkov, ulíc nezákonne zahodenými odpadmi takmer o  tretinu. Zálohovanie tiež zníži náklady obcí a miest na odpadové hospodárstvo. Podľa štúdie, ktorú si nechalo vypracovať české ministerstvo životného prostredia, by obce vďaka zálohovému zberu ušetrili v priemere 14% nákladov na odpadové hospodárstvo.

Zákon o odpadoch

1. januára 2003 vstúpil do platnosti nový zákon o odpadoch, podľa ktorého musia predajne vykupovať sklenené fľaše za rovnakú cenu. Vykonávacia  vyhláška, podľa ktorej budú musieť predajne zálohovať aj jednorázové PET fľaše, mala podľa pôvodného plánu začať platiť od  októbra 2003.

Nárast množstva odpadov

Medzičasom prudko narástol objem odpadov z obalov. Samotní výrobcovia nápojov a Zväz obchodu uvádzajú, že množstvo odpadov z nápojových PET obalov narástlo zo 7-tisíc ton v rokoch 2000 až 2001  na 12-tisíc ton v roku 2004. Ide o prudký nárast množstva odpadov z týchto obalov za veľmi krátku dobu, ktorý nemá obdobu ani v iných štátoch. 

Problém s obalmi

Práve nápojové obaly výrazne znečisťujú prostredie nelegálne pohodenými odpadmi. Podľa štúdie, ktorú v septembri 2005 zverejnila Katedra environmentálneho inžinierstva Technickej univerzity vo Zvolene, tvoria najväčší podiel na totmo znečistení - viac ako tretinu nelegálne odhodných odpadov. 

Platíme za nápojové obaly v súčasnosi?

Ceny jednorazových nápojových obalov sa v roku 1999 pohybovali od 2,70 do 6 Sk. 

Aká by bola cena za zálohovanie?

Náklady (ktoré sa premietnu do ceny nápojov) na zálohovanie a recykláciu 80% PET obalov z ich celkovej produkcie predstavujú podľa ekonomickej štúdie Fakulty financií UMB v Banskej Bystrici  0,10 - 0,50 Sk za 1 kus obalu.

Krajiny, ktoré zálohovanie zaviedli

Švédsko, Fínsko, Dánsko, Nórsko, Nemecko, Estónsko, Island, 11 štátov USA, 8 kanadských provincií, južné štáty Austrálie.

Kontakt: Ladislav Hegyi, Predseda Priateľov Zeme-SPZ, Tel.: 0903 628 503, hegyi@priateliazeme.sk
Priatelia Zeme sú najväčšou federáciou environmentálnych organizácii na svete. Ich poslaním je ochrana životného prostredia, presadzovanie trvalo udržateľného rozvoja a podpora sociálnej spravodlivosti.
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